

征集

亲人、朋友、同学、红颜、蓝颜、陌生人……各种关系衍生出各种情感。生活里的所有人情世故,都是本版的话题。

请赶快关注我们的新浪微博@818小生活(http://weibo.com/xiaorizi602),将你那些好的、坏的、亲密的、疏远的……各种各样的关系都来八一八。



“睡在我上铺的兄弟,分给我烟抽的兄弟,你曾经问我的那些问题,如今再没人问起……”

老狼的歌声淡淡地响起,漂洗干净了我的记忆。有听众给我发来微信,说坐在车里竟忍不住流下了眼泪。

不是我们矫情,而是现实太“残酷”。每天的奔忙,戴着面具说着真真假假的话,为着家用、房贷,好像连喘口气的时间都变得奢侈,常常没来由地就想起那些年我们最没有城府的光景。

最近一连串的大学校园事件让人们吃惊不已,现在的年轻人究竟怎么了?为一点小事竟拔刀相向弄出人

命,甚至不明原因的投毒,让同宿舍的同学把命送掉……让人看不懂,更让不少老同学的见面问候语变成感谢当年不杀之恩。

一片灰暗中出现了亮色,4月21日雅安地震中一名黄姓同学冒着危险抢救出了宿舍里6台笔记本电脑,3个单反,还有一只小乌龟,被大家评为“中国好室友”。

其实黄同学帮助我们还原了室友同窗的本来模样:单纯、质朴、没有杂念。

微博里有位网友说,大学一位舍友学习成绩全系第一,我们考试都靠着,要不是他不知道我们要挂多少分了。还有人回忆,上中学那会,爸爸

给买了条粉色休闲裤,舍友看着特别羡慕,就借走穿了,一穿就是一礼拜啊,当时还觉得很开心……

这才是我们最本真的记忆,即便遇着聚会,许多当年的糗事都会被连根翻起,随你愿不愿意。

刚刚接到久未联系的幼儿园同学的电话,说啥时候聚聚。答话时我苦苦搜索着关于她的一切:长相、长相……最近也许同学聚会会很多。已经有两个朋友要在“五一”期间去参加同学的婚礼和满月酒,相信又是一场同学的派对。

这边恋旧的人们欢聚不断,那边也有人宁可享受自我的世界:“与其看别人炫耀,还不如跟老公去逛街。”

特约主持
邓煌

狮子座,A型血,FM97.5《阳光倾城》(周一~周五6:00~9:00)主持人。江苏省青联委员,江苏广播电视总台十大杰出员工,江苏广播电视总台十佳主持人,中国广播电视协会评选出的“全国十佳音乐主持人”。



同学聚会上“想当年” “风流人物”今何在?

因为复旦大学室友投毒事件,据说如今同学聚会的开场白是“感谢你当年的不杀之恩”。“五一”小长假临近,不少同学聚会正在筹备之中。说起同学聚会,其实模式大多相同,少不了一番“忆往昔”,再数数当年的“风流人物”。可是大家对这种聚会的态度却不尽相同,有人热衷参与,有人却是聚会上永远缺席的人。

现代快报记者 王凡

聚会真正的激动 就在相见那一刻

谁都明白,同学聚会这件事要想搞得起来,一定要有那么一两个热心人才行。因为多数同学都是“被动型”,属于坐等被召唤的那一种人。等组织好了挨个通知,你弄清楚都有谁谁会到场,多数人也就会随大流了。

小学、初中、高中、大学……不同的同学聚会总是有不同的话题,怀旧总是少不了的。虽然可能十几年没联系,但见了面,还是那么亲切。想想当年的纯真岁月里都是真感情,再想想当下真的东西越来越少,于是跟老同学一饮而尽,没准还会抱头痛哭。

也有人纵向总结了这十几年同学聚会话题的变迁,“工作、婚嫁、生儿育女、幼儿教育、小学教育,这就是人生,这就是生活!不知下一个话题是什么……”很多时候你可能都在恍惚,明明一起读书写字的画面还在眼前,但现在一个个都是孩儿他爹和妈了。

其实,聚会对于很多人而言也许并没有那么走心。网友“蠡湖之畔”说:“轰轰烈烈筹划已久的20年同学聚会宣告结束,其实真正的激动就在于相见的那一刻,多年未见有的同学是否有了变化,是否能脱口而出对方的名字,真正的深谈仅限于平常一直联系的同学之间。当然,活动之中也有一些令人感动及搞笑事件发生,但聚会的最终目的只是见一面而已。”

当年的“才子佳人”现在混得怎么样?

聚会上,有一个话题也总是少不了的,那就是当年的“风云人物”。那时候,同学们会给予成绩特别好的人“才子”的封号。可是时隔十来年后我们发现,当年的“才子”现在混得可能还不如某个调皮捣蛋的“差生”。同样的还有当年被奉为“女神”的姑娘,多年后你询问她的近况,得知她嫁了一个非常平凡的丈夫,反而是昔日里默默无闻的一个女孩子摇身一变嫁了一个高富帅。

这让我们想起那个北大才子陆步轩最近说的一番话。2003年,

“北大才子街头卖肉”的新闻轰动一时,主角陆步轩一下子成了焦点人物。近日他和同样卖猪肉的校友陈生一起,被母校邀请回去演讲。针对自己的“成功”,陆步轩给校友们提供了一些忠告。他说,现在有种现象:学校里学习好的孩子,走上社会没出息;不好好学习的孩子经常被罚站、挨骂,走上社会后,人家骂一句,笑笑就没事了,这种人反而百折不挠。所以他奉劝北大毕业的不要自视太高了,北大毕业只能证明曾经学习好。而社会上还有很多知识,需要在社会中不

断地实践学习。

他的话似乎有几分道理。不妨看看你身边现在混得最好的人,他是当年的“优等生”吗?同学聚会上,他说的不是当初的辉煌,而是这一路跌宕起伏的人生。所以还真真是应了那句:“数风流人物,还看今朝”。

除了与当年反差巨大的所谓好学生差学生,中不溜秋的那部分人,通常一如既往过得平平淡淡,他们没有什么跌落,也没有反弹,等年纪大了才知道,这叫“平淡是福”。

他们为什么永远缺席聚会?

同学聚会人到不齐是正常的,可是总有一些人每次都不现身,成了聚会上永远缺席的人。

分析下来,无外乎这几种情况。一种是混得很不好,不好意思见人。一种是混得太好,自以为是地怕别人嫉妒。还有一种是人生变化比较大,他不希望再跟自己的过去有所牵系,所以干脆彻底远离老朋友了。

还有一些人则是另一种心态。“想见的随时都能见到,不想见的也没必要去见,同学聚会上一大堆人聚在一起,说话的还是相熟的几个人,对其他人的情况我也不想知道,我也不愿意再向多年没见的朋

友交代一遍自己的人生。同学聚会只是一个形式罢了。”网友“果丹皮”说。

据说哈佛商学院教授对参加同学聚会有严格的时间规定。这位教授对毕业生讲,如果你要做喜欢的事情,那毕业5周年的聚会,你不要去,因为那时你处在最艰难时刻,而你的同学们,大多在大公司里平步青云。聚会会逼着你回头审视在刚毕业的短短几年你所取得的成绩,而且是以你同学的标准,而不是以你自己的职业目标和成功标准,来评判你的成就与收入。同样10周年聚会,你也不要去。但是,20年的同学聚会,你可以

去,你会看到,那些坚持梦想的人,和随波逐流的人,生命将有什么不同。

或者,也正是经历了岁月的洗礼,同学情谊才更加牢固吧。网友TTChel如此感慨:“老爸很开心地参加了高中同学聚会,毕业40年,都是60岁上下要退休或者已经退休的人了。据说到了将近60个人,外省的、外国的都回来了。真的好难得。我就想起了我们的同学聚会,总是有号召没响应的,难不成也要到了我们快退休的时候,都清闲下来了才能成?一下子从20岁跨越到60岁,还能认出来嘛?”

七嘴八舌

@小开妈妈楠楠:老公有个朋友,要去外地参加同学聚会,向我们借车。理由是:同学们都混得不好需要开一个差一点的车,免得引起别人的嫉妒……

@胤祥:同学聚会守则:1.禁止攀比职位。2.禁止攀比家产。3.对外貌发生巨大变化的同学请保持淡定。4.禁止揭底和延续恩仇史。女生禁止攀比老公,男生禁止攀比老婆,男生女生禁止攀比儿女。

@傻鱼头sj:同学聚会不外乎几种心态:想让某些人知道自己过得很好;想看看哪些人过得不好;想知道一些人过得好不好。在聚会上没有遇到想看到的那个人,就好像没有参加过那场盛宴。时隔二三十年,见与不见已经不是一个执念,更多的是应该被身边琐事牵绊了。但仍然让你如此在意,我猜她是你青涩时期的美好回忆。

